KÕ ho¹ch bµI d¹y «n tËp hÌ líp 5 lªn líp 6

KÕ ho¹ch «n tËp líp 5 L£N LíP 6 hÌ 2012.

Tæng thêi gian «n tËp: 5 tuÇn (Tõ 02.07 ®Õn 04.08.12)

Sè buæi «n tËp: 10 buæi.

Buæi 1:. 
1. KiÓm tra 45 phót.


2. ¤n tËp vÒ sè tù nhiªn vµ ph©n sè.

Buæi 2:
¤n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè, hçn sè.
Buæi 3:        ¤n tËp vÒ sè thËp ph©n
Buæi 4:        ¤n tËp vÒ sè ®o ®¹i l­îng ®é dµi
Buæi 5:        ¤n tËp vÒ sè ®o khèi l­îng, diÖn tÝch, thÓ tÝch, thêi gian.
Buæi 6:       ¤n tËp c¸c phÐp tÝnh víi c¸c sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n.

Buæi 7:       ¤n tËp vÒ tÝnh chu vi, diÖn tÝch vµ thÓ tÝch cña mét sè h×nh.

Buæi 8:       ¤n tËp vÒ gi¶i to¸n. 
                  - T×m sè trung b×nh céng.

                  - T×m hai sè biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã.

                  - T×m hai sè biÕt tæng vµ tØ cña hai sè ®ã.

                 - T×m hai sè biÕt hiÖu vµ tØ cña hai sè ®ã.

Buæi 9:

                  1.¤n tËp vÒ gi¶i to¸n:
                  - Bµi to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m.

                  - Bµi to¸n vÒ chuyÓn ®éng ®Òu.

                   2. KiÓm tra 45 phót.

Buæi 10:
                    Mét sè ®Ò to¸n «n tËp tæng hîp

Buæi 1: tiÕt 1 + 2 +3
tiÕt 1 :

KiÓm tra 45 phót vµ «n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè.

i. môc tiªu.

- HS lµm bµi kiÓm tra 45 phót, qua ®ã gi¸o viªn n¾m ®­îc chÊt l­îng cña HS sau thêi gian nghØ hÌ.

- ¤n tËp cho HS n¾m l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ sè tù nhiªn vµ ph©n sè.
- Lµm ba× kiÓm tra45 phót( Bµi kiÓm tra sè 2 )
ii. Néi dung.
PhÇn 1: §Ò bµi kiÓm tra 45 phót.

Bµi 1: §äc, viÕt sè (theo mÉu).

	ViÕt sè
	§äc sè

	21 305 687
	Hai m­¬i mèt triÖu ba tr¨m linh n¨m ngh×n s¸u tr¨m t¸m m­¬i b¶y.

	5 978 600
	

	
	N¨m tr¨m triÖu ba tr¨m linh t¸m ngh×n.

	
	Mét tØ t¸m tr¨m b¶y m­¬i hai triÖu.


Bµi 2: TÝnh.
a. 
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c. 16,88 + 9,76 + 3,12.
d. 72,84 + 17,16 + 82,84.

Bµi 3: T×m x biÕt:

a. x + 4,72 = 9,18.

b. x - 
[image: image3.wmf]3
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c. 
[image: image5.wmf]7
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 + x = 2.

d. 9,5 - x = 2,7.
Bµi 4:  Mét khu v­ên trång c©y ¨n qu¶ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 80m, chiÒu dµi b»ng 
[image: image6.wmf]2
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 chiÒu réng.
a. TÝnh chu vi khu v­ên ®ã.

b. TÝnh diÖn tÝch khu v­ên ®ã b»ng mÐt vu«ng, b»ng hÐcta.

Bµi 5:  H·y tÝnh: 
[image: image7.wmf]b
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§¸p ¸n.

Bµi 1: 

a. 5 978 600: N¨m triÖu chÝn tr¨m b¶y m­¬i t¸m ngh×n s¸u tr¨m.

b. 500 308 000.
c. 1 872 000 000.
Bµi 2: 
a. 
[image: image10.wmf]9
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b. 
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c. 29,76. 
d. 172,84.

Bµi 3: 
a. 4,46. 
b. 
[image: image12.wmf]6
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c. 
[image: image13.wmf]7
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d. 6,8.

Bµi 4: 
a. ChiÒu dµi: 120m.

b. Chu vi: 400m. DiÖn tÝch: 9600m2 = 0,96 ha.

Bµi 5: 
Ta cã 
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a

1

1

-

 = 
[image: image15.wmf]b

a

b

a

a

b

b

a

a

b

a

b

´

=

´

-

=

´

-

´

1

.

1

.

1

 (v× b = a + 1 nªn b - a = 1)

Ngµy so¹n: 30.06.2012
Ngµy d¹y:  02.07.2012
tiÕt 2+3 : 

PhÇn 2. «n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè.

Bµi 1: 
ViÕt vµo chç trèng ®Ó ®­îc:
a. Ba sè tù nhiªn liªn tiÕp: 899, … , 901;    

…., 2010, 2011.

b. Ba sè lÎ liªn tiÕp: 2011, …, …

Bµi 2: 
ViÕt mét ch÷ sè thÝch hîp vµo chç trèng ®Ó cã sè:

a. …34 chia hÕt cho 3. 


b. 4…6 chia hÕt cho 9.



c. 37… chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5.

d. 28… chia hÕt cho c¶ 3 vµ 5.

Bµi 3: 
Cho 4 ch÷ sè: 0, 1, 2, 3. h·y viÕt:
- Sè bÐ nhÊt gåm 4 ch÷ sè ®ã.

- Sè lín nhÊt gåm 4 ch÷ sè ®ã.

Bµi 4:
  So s¸nh c¸c ph©n sè: 
a. 
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Bµi 5: 
Mét b¹n tÝnh tÝch: 2 
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 37 = 3999.
Kh«ng tÝnh tÝch, em h·y cho biÕt b¹n tÝnh ®óng hay sai, t¹i sao.

Bµi 6: 
H·y chøng tá r»ng mét sè chia hÕt cho 2 khi hµng ®¬n vÞ cña sè ®ã lµ 0, 2, 4, 6 hoÆc 8.
Bµi 7:
 Cho sè 
[image: image38.wmf]abcd

 kh«ng chia hÕt cho 5. H·y chøng tá r»ng sè 
[image: image39.wmf]abcd

 chia cho 5 cã sè d­ b»ng sè d­ cña phÐp chia d cho 5.

Bµi 8: 
a. Gi¸ trÞ mét ph©n sè sÏ thay ®æi thÕ nµo nÕu ta thªm vµo tö sè mét sè b»ng mÉu sè vµ gi÷ nguyªn mÉu sè.
b. Gi¸ trÞ mét ph©n sè sÏ thay ®æi thÕ nµo nÕu ta thªm vµo tö sè mét sè b»ng tö sè vµ gi÷ nguyªn mÉu sè.

Bµi 9: 
Cho ph©n sè 
[image: image40.wmf]45

26

. H·y t×m sè tù nhiªn c sao cho khi thªm c vµo tö sè vµ gi÷ nguyªn mÉu sè, ta ®­îc ph©n sè míi cã gi¸ trÞ b»ng 
[image: image41.wmf]3

2

.
H­íng dÉn gi¶i vµ ®¸p sè.
Bµi 5: 
Ta cã 2 
[image: image42.wmf]´

 5 = 10. Gäi tÝch c¸c sè cßn l¹i lµ A th× A.5 ph¶i cã tËn cïng lµ 0, vËy b¹n ®· lµm sai.
Bµi 6: 
XÐt sè 
[image: image43.wmf]abcd
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.5.2 chia hÕt cho 2 (v× ….) …
Bµi 7:
 LÝ luËn t­¬ng tù nh­ bµi 6.

Bµi 8: 
a. T¨ng thªm 1. 

b. GÊp hai lÇn.

Bµi 9: 
Ta cã: 
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Ngµy so¹n: 30.06.2012
Ngµy d¹y:  07.07.2012

Buæi 2: tiÕt 4 + 5 +6
                                 «n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè, hçn sè.
i. môc tiªu.
- ¤n tËp cho HS n¾m l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ sè tù nhiªn.
- HS ¤n tËp cho HS n¾m l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ ph©n sè vµ hçn sè
ii. Néi dung.

TiÕt 4 :
I. «n tËp vÒ sè tù nhiªn (tiÕp theo)
Bµi 1:

 
§äc c¸c sè tù nhiªn sau : 30 567, 975 294, 5 263 908, 268 360 357 vµ nªu gi¸ trÞ cña ch÷ sè 5 trong mçi sè trªn.

Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm ®Ó cã:

a) Ba sè tù nhiªn liªn tiÕp:

256;257;………
……..;158;………
…….;…….;2010
b) Ba sè ch½n liªn tiÕp:

68;….;72
786;………;……..
……..;……;306

c) Ba sè lÎ liªn tiÕp:

25;27;…..
……;1999;……..
205;…….;…….

Bµi 3: S¾p xÕp c¸c sè sau theo thø tù:

a) Tõ bÐ ®Õn lín: 2846, 4682, 2864, 8246, 4862.

b)Tõ lín ®Õn bÐ: 4756, 5476, 5467, 7645, 6754.

Bµi 4: §iÒn dÊu thÝch hîp (>,<,=) vµo chç chÊm: 

5789……56689
68400…….684
[image: image51.wmf]´
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Bµi 5: §iÒn ch÷ sè thÝch hîp vµo « trèng ®Ó ®­îc:

a) (45 chia hÕt cho 3.

b) 1(6 chia hÕt cho 9.

c) 82( chia hÕt cho 2 vµ 5.

d) 46( chia hÕt cho 3 vµ 2.

TiÕt 5+6:
II_ ¤n tËp vÒ ph©n sè, hçn sè
1.Ph©n sè:

1.1. Kh¸i niÖm ph©n sè:

1.1.a_ Lý thuyÕt:

+) LÊy VD vÒ ph©n sè?

1.1.b_ Bµi tËp:

Bµi 1: ViÕt ph©n sè chØ sè phÇn ®· lÊy ®i:

a) Mét c¸i b¸nh chia lµm 9 phÇn b»ng nhau, ®· b¸n hÕt 2 phÇn.


b) Mét thóng trøng ®­îc chia thµnh 5 phÇn b»ng nhau, ®· b¸n hÕt 4 phÇn.

Bµi 2: §äc c¸c ph©n sè sau vµ chØ ra tö sè, mÉu sè cña tõng ph©n sè:           
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Bµi 3:

a) ViÕt c¸c th­¬ng sau d­íi d¹ng ph©n sè:   7:9;    5:8;    6:19;   1:3;    27:4.

b) ViÕt c¸c sè tù nhiªn sau thµnh ph©n sè: 1; 9; 6; 11; 0.

c) §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm: 
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1.2. TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè:

1.2.a_ Lý thuyÕt:

+) Ph©n sè cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo? H·y tr×nh bµy?

+) ThÕ nµo lµ ph©n sè tèi gi¶n ?

+) Muèn so s¸nh 2 ph©n sè cïng mÉu sè, kh¸c mÉu sè ta lµm thÕ nµo?

+) Muèn so s¸nh 2 ph©n sè cïng tö sè ta lµm thÕ nµo?

+) Ngoµi c¸c c¸ch so s¸nh trªn ta cßn cã nh÷ng c¸ch nµo ®Ó so s¸nh 2 ph©n sè?( so s¸nh qua trung gian 1, so s¸nh phÇn bï).


1.2.b_ Bµi tËp:

D¹ng 1: Sö dông tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè ®Ó rót gän:

Bµi1: Rót gän c¸c ph©n sè sau:

a) 
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Bµi 2: Rót gän c¸c ph©n sè sau:

a) 
[image: image56.wmf]7181211313
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b) 
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Bµi 3: Cho c¸c ph©n sè sau: 
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a) Ph©n sè nµo tèi gi¶n?

b) Ph©n sè nµo cßn rót gän ®­îc? H·y rót gän ph©n sè ®ã?

Bµi 4: T×m c¸c ph©n sè b»ng nhau trong c¸c ph©n sè sau:
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D¹ng 2: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè:

Bµi 1: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè:
a) 
[image: image60.wmf]8
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Bµi 2: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè:
a )
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c) 
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D¹ng 3: So s¸nh:

Bµi 1: Trong c¸c ph©n sè sau: 
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a) Ph©n sè nµo lín h¬n 1?

b) Ph©n sè nµo nhá h¬n 1?


c) Ph©n sè nµo b»ng 1?

Bµi 2: So s¸nh c¸c ph©n sè sau:

a)
[image: image71.wmf]12
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Bµi 3: S¾p xÕp c¸c ph©n sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín:

a) 
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Bµi 4: So s¸nh c¸c ph©n sè sau:

a) 
[image: image86.wmf]16
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2.Ph©n sè thËp ph©n.


2.a_Lý thuyÕt:

+) ThÕ nµo lµ ph©n sè thËp ph©n ? LÊy VD?

+) Ph©n sè nµo còng cã thÓ viÕt thµnh ph©n sè thËp ph©n, ®óng hay sai?


2.b_ Bµi tËp:

Bµi 1: 

a) Ph©n sè nµo lµ ph©n sè thËp ph©n trong c¸c ph©n sè sau:   
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b) §æi c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n: 
[image: image95.wmf]200
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Bµi 2: 

a) Khoanh vµo ph©n sè thËp ph©n: 
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b) ViÕt c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n cã mÉu 1000:
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3.Hçn sè:


3.a_ Lý thuyÕt.

+) Hçn sè lµ g×? LÊy VD?

+) Muèn chuyÓn tõ ph©n sè vÒ hçn sè ta lµm thÕ nµo? Muèn chuyÓn tõ hçn sè vÒ ph©n sè?

+) Muèn so s¸nh 2 hçn sè ta lµm thÕ nµo?


3.b_ Bµi tËp.

D¹ng 1: ChuyÓn tõ ph©n sè thµnh hçn sè:

Bµi 1: ChuyÓn tõ ph©n sè thµnh hçn sè:
a) 
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b) 
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Ba× 2: ChuyÓn tõ ph©n sè thµnh hçn sè:
a) 
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b) 
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D¹ng 2: ChuyÓn tõ hçn sè thµnh ph©n sè:

Bµi 1: ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè:

a) 
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b) 
[image: image103.wmf]7

3

8

;

100

15

121

;

9

4

7

;

23

6

3

;

17

2

5


Bµi 2: ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè sau ®ã viÕt c¸c ph©n sè  thµnh ph©n sè thËp ph©n: 
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D¹ng 3: So s¸nh c¸c hçn sè sau:

a)
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b) 
[image: image107.wmf]15

4

3

 vµ 
[image: image108.wmf]15

11

3


c) 
[image: image109.wmf]9

1

5

 vµ 
[image: image110.wmf]5

2

2


d) 
[image: image111.wmf]3

2

2

 vµ 
[image: image112.wmf]15

10

2

 

GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  02.07.2012

Ngµy so¹n: 08.07.2012
Ngµy d¹y:  09.07.2012
Buæi 3: tiÕt 7 + 8 +9 :
¤n tËp vÒ sè thËp ph©n
i. môc tiªu.

- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ sè thËp ph©n: CÊu t¹o sè, so s¸nh hai sè…
-RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n nhÈm, nhanh, chÝnh x¸c
ii. Néi dung.
I.¤n tËp vÒ sè thËp ph©n.


Lý thuyÕt.

+) Muèn chuyÓn tõ ph©n sè thËp ph©n thµnh sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?

+) Muèn chuyÓn tõ hçn sè cã chøa ph©n sè thËp ph©n thµnh sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?

+) Muèn chuyÓn tõ sè thËp ph©n thµnh hçn sè cã chøa ph©n sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?

+) Muèn so s¸nh 2 sè thËp ph©n ta lµm thÕ nµo?

II.C¸c d¹ng bµi tËp:

D¹ng 1: §äc, viÕt c¸c sè thËp ph©n:

Bµi 1: 
§äc c¸c sè thËp ph©n, nªu phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n vµ gi¸ trÞ cña mçi ch÷ sè ë tõng hµng.

a) 3,85                    b) 86,524                          c) 210,84                         d) 0,006

Bµi 2: 
ViÕt c¸c sè thËp ph©n sau:

a) B¶y ®¬n vÞ, n¨m phÇn m­êi.

b) S¸u m­¬i t­ ®¬n vÞ, n¨m m­¬i ba phÇn tr¨m.

c) Ba tr¨m linh mét ®¬n vÞ, bèn phÇn tr¨m.

d) Kh«ng ®¬n vÞ, hai phÇn ngh×n.

e) Sè cã phÇn nguyªn lµ sè bÐ nhÊt cã 3 ch÷ sè, phÇn thËp ph©n lµ sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè.

D¹ng 3: ChuyÓn c¸c ph©n sè thµnh sè thËp ph©n:

a) 
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D¹ng 4: ChuyÓn tõ hçn sè thµnh sè thËp ph©n:

a)
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b) 
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D¹ng 5: ViÕt c¸c sè thËp ph©n thµnh ph©n sè:

Bµi 1: ViÕt c¸c sè thËp ph©n thµnh ph©n sè:
a) 3,56                                     b) 8,625                            c) 0,00035

Bµi 2: ViÕt c¸c sè thËp ph©n thµnh ph©n sè:
a) 1,038                                   b) 2,00324                        c) 3,5

D¹ng 6: So s¸nh:

Bµi 1: 
ViÕt theo thø tù:

a) Tõ bÐ ®Õn lín: 3,28 ; 2,94 ; 2,49 ; 3,08.

b) Tõ lín ®Õn bÐ: 8,205 ; 8,520 ; 9,1 ; 8,502.

Bµi 2: 
ViÕt theo thø tù:

a) Tõ bÐ ®Õn lín: 8, 392 ; 9,02 ; 8,932 ; 8,329 ; 9,1.

b) Tõ lín ®Õn bÐ: 0,05 ; 0,217 ; 0,07 ; 0,271 ; 0,27.

Bµi 3: 
T×m sè bÐ nhÊt, sè lín nhÊt trong c¸c sè sau: 

                                 6,49 ; 
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Bµi 4:
 §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

a) 28,7 ( 28,9
b) 30,500 ( 30,5

    36,2 ( 35,9
     253,18 ( 253,16

    835,1 ( 825,1
     200,93 ( 200,39

    909,9 ( 909,90
     308,02 ( 308,2

Bµi 5:  
 T×m ch÷ sè x, biÕt:

              a. 8,x2=8,12

b.  4x8,01=428,010

c.  154,7=15x,70



              d. 23,54=23,54x                e.  
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Bµi 6:  
 T×m sè tù nhiªn x sao cho:

a. 2,9 < x < 3,5

b.  3,25 < x < 5,05

c.  x <3,008.

Bµi 7:   

a. T×m sè thËp ph©n x cã mét ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n sao cho : 8<x<9.

b. T×m sè thËp ph©n x cã hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n sao cho :  0,1<x<0,2.

c. T×m hai sè tù nhiªn liªn tiÕp x vµ y sao cho : x<19,54<y.

D¹ng kh¸c:

Bµi 1: 
Cho sè thËp ph©n 30,72. Sè nµy thay ®æi thÕ nµo nÕu :

a) Xo¸ bá dÊu phÈy?

b) DÞch dÊu phÈy sang ph¶i 1 ch÷ sè?

c) DÞch dÊu phÈy sang tr¸i 1 ch÷ sè?

Bµi 2: 
Sè 19,99 sÏ thay ®æi nh­ thÕ nµo nÕu:

a) Xo¸ bá 2 ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n?

b) Thay c¸c ch÷ sè 9 b»ng ch÷ sè 1?

Bµi 3: 

a) ViÕt sè tù nhiªn bÐ nhÊt cã 10 ch÷ sè kh¸c nhau?

b) ViÕt sè thËp ph©n bÐ nhÊt  gåm 10 ch÷ sè kh¸c nhau?

Bµi 4.
 §äc sè thËp ph©n, nªu phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n vµ gi¸ trÞ theo vÞ trÝ cña mçi ch÷ sè trong sè ®ã: 63,42; 99,99; 81,325; 7,081.

Bµi 5. 
ViÕt sè thËp ph©n cã:

a. T¸m ®¬n vÞ, s¸u phÇn m­êi, n¨m phÇn tr¨m . 


(8,65)

b. B¶y m­¬i hai ®¬n vÞ, bèn phÇn m­êi, chÝn phÇn tr¨m, ba phÇn ngh×n. 
                                (72,493)

Bµi 6. 
ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín: 4,5; 4,23; 4,505; 4,203.

Bµi 7. 
T×m mét sè thËp ph©n thÝch hîp ®iÒn vµo chç trèng: 1,1 < …… < 0,2.

GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  02.07.2012

Ngµy so¹n: 08.07.2012
Ngµy d¹y:  14.07.2012
Buæi 4: tiÕt 10 + 11+12 :

¤n tËp vÒ sè ®o ®¹i l­îng ®é dµi.

i. môc tiªu.

- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®o ®é dµi, ®o khèi l­îng, ®o diÖn tÝch, ®o thÓ tÝch, ®o thêi gian.

- VËn dông ®­îc c¸c kiÕn thøc vµo lµm bµi tËp.
-RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n nhÈm, nhanh, chÝnh x¸c
ii. Néi dung.
Bµi tËp

Bµi 1: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 5m 2dm = ………dm


b) 97dm = ……..m m

c) 932hm = …….km……..hm

Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 2m2 15 dm2 = ………..dm2
                                               c) 15 km2 18 ha = ………..dam2

b) 3 ha 46 m2 = …………m2
                     d) 23 m2 9 dm2 = …………dm2
Bµi 3: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 47 m3 = ……..dm3
                                 b) 2m3 78dm3 = ………………cm3

c) 19dm3 = ……..cm3
                                                     d) 29 m3 = ……………………..cm3
Bµi 4: §iÒn ph©n sè, hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 15m2 = ………dam2
                                                      b) 1925 m2 = …………..hm2

c) 5m2 25 dm2 = ……m2
                                    d) 4 hm2 305 m2 = ………..hm2
Bµi 5. §iÒn sè thÝch hîp vµo chç trèng.

a. 1827m  = …..km……m  = ….,…..km.

b. 34dm = ….m …dm = …., ….m

c. 2065g = ….kg…..g = ….., …..kg.

d. 3576m = ….km.

e. 53cm = ….m

f. 5360kg = ….tÊn.

g. 675g = ….kg.

Bµi 6. a. Trong b¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch:

- §¬n vÞ lín gÊp bao nhiªu lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn.

- §¬n vÞ bÐ b»ng mét phÇn mÊy ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn.

b. ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm:
	km2
	hm2
	dam2
	m2
	dm2
	cm2
	mm2

	1km2
= ….. hm2
	1 hm2

= ….. dam2
= ….. km2
	1 dam2
= …. m2

= ….. hm2
	1m2 

= …. dm2

= …. dam2
	1dm2 

= …. cm2 

= …. m2
	1cm2
= … mm2
= … dm2
	1mm2 

= … cm2


c. ViÕt c¸c sè ®o sau d­íi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ hecta: 65 000m2; 9,2km2. (1ha = 1hm2 = 10 000m2, 1a = 1dam2 = 100m2  = 0,01 ha).

Bµi 7. a. Trong b¶ng ®¬n vÞ ®o thÓ tÝch:

- §¬n vÞ lín gÊp bao nhiªu lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn.

- §¬n vÞ bÐ b»ng mét phÇn mÊy ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn.

b. ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

	Tªn
	KÝ hiÖu
	Quan hÖ gi÷a c¸c ®¬n vÞ ®o liÒn nhau

	MÐt khèi
	m3
	1m3 = …… dm3 = ……. cm3.

	§Ò xi mÐt khèi
	dm3
	1dm3 = …… cm3 ; 1dm3 = 0, ….m3.

	X¨ng ti mÐt khèi
	cm3
	1cm3 = 0, …..dm3.


Bµi 8. Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 150m, chiÒu réng b»ng 
[image: image123.wmf]3
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 chiÒu dµi. Trung b×nh cø mçi a cña thöa ruéng ®ã thu ®­îc 60kg thãc. Hái trªn c¶ thöa ruéng ®ã ng­êi ta thu ®­îc bao nhiªu tÊn thãc.
Bµi 9. Mét bÓ n­íc d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã c¸c kÝch th­íc ®o trong lßng bÓ lµ: dµi 3m, réng 2m, cao 1,5m. 80% thÓ tÝch cña bÓ ®ang chøa n­íc. Hái:

a. Trong bÓ cã bao nhiªu n­íc. 

b. Møc n­íc trong bÓ cao bao nhiªu mÐt.

Bµi 10. §iÒn sè thÝch hîp vµo chç trèng.

a. 2 n¨m 6 th¸ng = ….. th¸ng.
b. 3 phót 40 gi©y = …. gi©y. 
c. 144 phót = … giê … phót.

Bµi 11. Mét « t« dù ®Þnh ®i hÕt qu·ng ®­êng AB dµi 300km. ¤ t« ®ã ®i víi vËn tèc 90km/h vµ ®· ®i ®­îc 1
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 giê. Hái « t« ®· ®i ®­îc bao nhiªu phÇn tr¨m qu·ng ®­êng AB.
Bµi 12. Cho hai sè thËp ph©n: 14,78 vµ 2,87. H·y t×m sè A sao cho thªm A vµo sè nhá, bít A ë sè lín, ta ®­îc hai sè cã tØ sè lµ 4.

Bµi 13. Hïng c¾t sîi d©y thÐp dµi 22,19m thµnh hai ®o¹n mµ ®o¹n ng¾n b»ng 
[image: image125.wmf]4
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 ®o¹n dµi. TÝnh chiÒu dµi mçi ®o¹n d©y.
H­íng dÉn gi¶i ®¸p sè.
Bµi 6. a. GÊp 100 lÇn. 

b. B»ng 
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.
Bµi 7. a. GÊp 1000 lÇn. 

b. B»ng 
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Bµi 8. TÝnh diÖn tÝch cña thöa ruéng sau ®ã ®æi ra ®¬n vÞ a vµ tÝnh khèi l­îng thãc thu ®­îc.
Bµi 9. TÝnh thÓ tÝch cña bÓ sau ®ã tÝnh 80% thÓ tÝch cña bÓ ta ®­îc thÓ tÝch cña n­íc trong bÓ.

Ta cã: 3 x 2 x chiÒu cao cña n­íc = 80% thÓ tÝch cña bÓ (thÓ tÝch cña n­íc) tõ ®ã suy ra chiÒu cao cña n­íc.

Bµi 11. Ta cã: 1
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 giê. Qu·ng ®­êng « t« ®· ®i lµ: 90. 
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 = 135 km.
PhÇn tr¨m qu·ng ®­êng « t« ®· ®i lµ: 
[image: image131.wmf]300
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 = 45%.
Bµi 12. Tæng hai sè ®· cho lµ: 17,65. Khi thªm vµ bít sè A vµo hai sè th× tæng hai sè vÉn lµ 17,65.
V× tØ sè cña hai sè lµ 4 nªn sè lín b»ng 4 lÇn sè nhá. VËy ta cã 17,65 chÝnh lµ 5 lÇn sè nhá.
Sè nhá (sau khi thªm A) lµ: 17,65 : 5 = 3,53. Sè A cÇn t×m lµ: 3,53 - 2,87 = 0,66.

Bµi 13.  §o¹n ng¾n b»ng 
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 ®o¹n dµi nghÜa lµ ®o¹n dµi chia thµnh 4 phÇn th× ®o¹n ng¾n cã 3 phÇn nh­ thÕ. Sîi d©y thÐp ®­îc chia thµnh sè phÇn b»ng nhau lµ: 3 + 4 = 7 (phÇn).
ChiÒu dµi mçi phÇn lµ: 22,19 : 7 = 3,17 (m).

§o¹n ng¾n: 9,51 m, ®o¹n dµi: 12,68m.
Ngµy duyÖt:  14.07.2012

Ngµy so¹n: 15.07.2012
Ngµy d¹y:  16.07.2012
Buæi 5: tiÕt 13 +14 +15
¤n tËp vÒ sè ®o khèi l­îng, diÖn tÝch, thÓ tÝch, thêi gian.
i. môc tiªu.

- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®o  ®o khèi l­îng, ®o diÖn tÝch, ®o thÓ tÝch, ®o thêi gian.

- VËn dông ®­îc c¸c kiÕn thøc vµo lµm bµi tËp.

-RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n nhÈm, nhanh, chÝnh x¸c

ii. Néi dung.
1. KiÓm tra:

Bài 1: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm

a) 4m = … km

b) 3m 2cm = …hm

c) 15m 6dm = …cm
d) 6km 5m …….60hm 50dm
Bài 2: 
§iÒn sè thich hîp vµo chç chÊm

a) 5m2 38dm2 = …  m2

b) 23m2 9dm2 = …m2
c) 72dm2 = …  m2
          d) 5dm2  6 cm2 = …  dm2

Bài 3: 
§iÒn dÊu >, <, = vµo chç chÊm:

        a) 3m2 5cm2  …..  305 cm2
        b) 6dam2 15m2…… 6dam2 150dm2
2. Bµi häc:

a_ Lý thuyÕt:

+) Nh¾c l¹i c¸c ®¬n vÞ ®o khèi l­îng, diÖn tÝch, thÓ tÝch vµ mçi ®¬n vÞ h¬n kÐm nhau bao nhiªu lÇn?

+) Nh¾c l¹i vÒ c¸c ®¬n vÞ ®o thêi gian?


b_ Bµi tËp:

D¹ng 1: §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

Bµi 1:  

§iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a)162kg = ……………..g

b) 826kg = ………yÕn …….kg

c) 4 tÊn 3 yÕn = ……kg

Bµi 2:
 §iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 3 ngµy 2 giê =………..giê                               b) 29 th¸ng = ………n¨m…..th¸ng

c) 145 phót = ………giê…….phót                      d) 3 phót 46 gi©y = …………..gi©y

D¹ng 2: §iÒn ph©n sè, hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

Bµi tËp: 
§iÒn ph©n sè, hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 2 giê 40 phót = ……giê                                   b) 42 phót =………giê

c) 6480 gi©y = ………giê                                    d) 108 gi©y= ……..phót

D¹ng 3: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

Bµi 1: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

a) 5 tÊn 762 kg = ……………….tÊn
           b) 285 g = ………kg

c) 4m 5cm = ………m
                                 d) 2006 m m = ………m

Bµi 2: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

a)  2 m 75 m m = ……..m
     b) 16 km 335 m = ……….km

c)  36 ha = ………km2
      d) 22 dm2 5 cm2 = ……..dm2
Bµi 3: ViÕt c¸c sè ®o d­íi d¹ng sè thËp ph©n:

a) 
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 tÊn = …….tÊn
b) 
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 km = ………km

c) 
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m = ……….km
d) 
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D¹ng 4: So s¸nh:

Bµi 1: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

3kg 55g ( 3550 g
4km 44dam ( 44hm 4dam

5m 5cm ( 50dm 5mm

Bµi 2: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

3dm2 7 cm2 ( 370 cm2

[image: image137.wmf]5
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Bµi 3: §iÒn dÊu thÝch hîp vµo « trèng:

1 giê 20 phót ( 1,2 giê

[image: image138.wmf]3
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 giê  ( 100,1 phót
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 tuÇn ( 840 phót
Bài 4: 
§iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 27yÕn = ….kg

b) 380 t¹ = …kg 

c) 24 000kg = …tÊn



d) 47350 kg =  …tÊn……kg

Bài 5: 
§iÒn sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 3kg 6 g= … g



b) 40 t¹ 5 yÕn = …kg

c) 15hg 6dag = …g


d) 62 yÕn 48hg = … hg

Bài 6: 
§iÒn dÊu >, <, = vµo chç chÊm:

           a) 6 tÊn 3 t¹ ….. 63t¹

           b) 4060 kg ……..4 tÊn 6 kg

           c) 
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GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  21.07.2012

Ngµy so¹n: 15.07.2012
Ngµy d¹y:  21.07.2012
Buæi 6: tiÕt 16 +17 +18 :
¤n tËp c¸c phÐp tÝnh víi c¸c sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n.

i. môc tiªu.

- HS lµm ®­îc c¸c bµi to¸n liªn quan ®Õn sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n.
- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®o  ®o khèi l­îng, ®o diÖn tÝch, ®o thÓ tÝch, ®o thêi gian.

- VËn dông ®­îc c¸c kiÕn thøc vµo lµm bµi tËp.

-RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n nhÈm, nhanh, chÝnh x¸c
ii. Néi dung.
1. KiÓm tra «n tËp ë nhµ

Bài 1 : ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè:

 2
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Bài 2 : TÝnh:

a)   4
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 +  2
[image: image148.wmf]6

5

      b)  7  -   2
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        d)   5
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Bài 3: T×m x

a)   x   -  1
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  =  2
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                                        b)  5
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Bài 4 : ChuyÓn hçn sè thµnh ph©n sè råi tÝnh:

a)  
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Bài 5: 

a) 5m 4cm  
=  
........ cm                             
        270 cm 
= 
 .......... dm

    720  cm  
= 
.......m .... cm

b) 5 tÊn4 yÕn  
=
 ..... kg

    2 tÊn 7 kg      = 
........ kg

    5 m2 54cm2 
= 
...... cm2

    7 m2 4cm2   
=    
..... cm2
2. Bµi häc.
Bµi 1. TÝnh: a. 895,72 + 402,68 - 634,87. 
b. 
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Bµi 2. TÝnh:
a. 
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b. 100% + 28,4% - 36,7%.

c. 25 : 
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Bµi 3. Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh, nªu dù ®o¸n kÕt qu¶ t×m x:
a. x + 9,68 = 9,68.
b. 
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c. x 
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 9,85 = x.
d. x 
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 x = 
[image: image172.wmf]9

4

.
 
e. x 
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7,99 = 7,99
Bµi 4. Vßi thø nhÊt mçi giê ch¶y ®­îc 
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 thÓ tÝch cña bÓ, vßi thø hai mçi giê ch¶y ®­îc 
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 thÓ tÝch cña bÓ. Hái c¶ hai vßi cïng ch¶y vµo bÓ trong mét giê th× ®­îc bao nhiªu phÇn tr¨m thÓ tÝch cña bÓ.
Bµi 5. Mét « t« vµ mét xe m¸y ®i ng­îc chiÒu nhau. ¤ t« ®i tõ A víi vËn tèc 44,5 km/h, xe m¸y ®i tõ B víi vËn tèc 32,5 km/h. Sau 1 giê 30 phót « t« vµ xe m¸y gÆp nhau t¹i C. Hái qu·ng ®­êng AB dµi bao nhiªu km.
Bµi 6. Mét thuyÒn m¸y ®i ng­îc dßng s«ng tõ bÕn B ®Õn bÕn A. VËn tèc cña thuyÒn m¸y khi n­íc yªn lÆng lµ 22,6 km/h vµ vËn tèc cña dßng n­íc lµ 2,2 km/h. Sau 1 giê 30 phót th× thuyÒn m¸y ®Õn bÕn A.
TÝnh ®é dµi qu·ng s«ng AB.

Bµi 7. TÝnh nhanh biÓu thøc sau: 

a. 
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Bµi 8. N¨m c«ng nh©n ®µo 3 ngµy mçi ngµy lµm 8 giê th× ®­îc 24m3 ®Êt. Hái 7 c«ng nh©n ®µo 4 ngµy mçi ngµy lµm 10 giê th× ®­îc bao nhiªu mÐt khèi ®Êt (n¨ng suÊt mäi ng­êi nh­ nhau).
Bµi 9. T×m x trong biÓu thøc sau: 
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H­íng dÉn vµ ®¸p ¸n.

Bµi 1.  
a. 663,53. 
b. 
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Bµi 2.
 a. 3.

b. 91,7%.
c. 55.

d. 
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Bµi 3. 
a. x = 0. 
b. x = 0. 
c. x = 0. 
d. x = 
[image: image183.wmf]3
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. 
e. x = 1.
Bµi 4.  Ta cã: 
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 = 50%.
Bµi 5. 
AB dµi: (32,5 + 44,5).1,5 = 115,5 km.
Bµi 6. 
TÝnh vËn tèc ng­îc dßng. AB dµi 30,6 km.
Bµi 7. NhËn thÊy: 
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Bµi 8.  Sö dông kÕt qu¶ bµi 5 phÇn bµi kiÓm tra ë buæi 1.
Bµi 9. TÝnh trong ngoÆc trßn ®­îc kÕt qu¶ 
[image: image192.wmf]10
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 sau ®ã tÝnh lÇn l­ît theo thø tù ta ®­îc x = 2
[image: image193.wmf]50
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GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  21.07.2012

Ngµy so¹n: 22.07.2012
Ngµy d¹y:  23.07.2012
Buæi 7: tiÕt 19 +20 +21 :
¤n tËp vÒ tÝnh chu vi, diÖn tÝch vµ thÓ tÝch
cña mét sè h×nh.

i. môc tiªu.

- HS n¾m ®­îc c¸c c«ng thøc tÝnh chu vi, diÖn tÝch mét sè h×nh: H×nh vu«ng, h×nh ch÷ nhËt, h×nh trßn.

- VËn dông ®­îc c¸c kiÕn thøc vµo lµm bµi tËp.

ii. Néi dung.

1. Mét sè c«ng thøc tÝnh.

1.1. H×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi a vµ chiÒu réng b.     Chu vi: P = (a + b).2.
   DiÖn tÝch: S = a.b.

1.2. H×nh vu«ng cã c¹nh dµi a.    


       Chu vi: P = a.4.
              DiÖn tÝch: S = a.a.

1.3. H×nh b×nh hµnh cã c¹nh a vµ ®­êng cao t­¬ng øng lµ h:                              DiÖn tÝch: S = a.h.
1.4. H×nh thoi cã hai ®­êng chÐo lµ m vµ n: 




   
DiÖn tÝch: S = 
[image: image194.wmf]2

.

n

m

.
1.5. H×nh tam gi¸c cã c¹nh a vµ ®­êng cao t­¬ng øng lµ h: 

DiÖn tÝch: S = 
[image: image195.wmf]2
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1.6. H×nh thang cã ®¸y a vµ ®¸y b, ®­êng cao h:

DiÖn tÝch: S = 
[image: image196.wmf]2
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1.7. H×nh trßn cã b¸n kÝnh r.

Chu vi: C = r.2.3,14.

DiÖn tÝch: S = r.r.3,14.
1.8. H×nh hép ch÷ nhËt dµi a, réng b, cao c: 
Sxq = (a + b).2.c.            
    Stp = Sxq + S®¸y.2.

ThÓ tÝch: V = a.b.c.

1.9. H×nh lËp ph­¬ng cã c¹nh a: 

Sxq = a.a.4.                    
Stp = a.a.6.

ThÓ tÝch: V = a.a.a.

2. §Ò bµi.

Bµi 1. 
Trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1000 cã vÏ s¬ ®å mét m¶nh ®Êt h×nh thang víi kÝch th­íc ®¸y lín lµ 6cm, ®¸y bÐ lµ 4cm, ®­êng cao 4cm. TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã b»ng mÐt vu«ng, b»ng a.
 (§S  20a)
Bµi 2. 
Mét h×nh vu«ng c¹nh 10cm cã diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch mét h×nh tam gi¸c cã chiÒu cao 10cm. TÝnh c¹nh ®¸y h×nh tam gi¸c. 
(§S   20 cm).
Bµi 3. 
TÝnh diÖn tÝch h×nh vu«ng cã chu vi lµ 60cm. 
(§S   225 cm2)
Bµi 4. 
Mét h×nh b×nh hµnh cã ®¸y 8cm, chiÒu cao 12cm. Mét h×nh thoi cã hai ®­êng chÐo lµ 8cm vµ 12cm. Hái h×nh nµo cã diÖn tÝch bÐ h¬n vµ bÐ h¬n bao nhiªu x¨ngtimet vu«ng. 

(H×nh thoi bÐ h¬n 48cm2)
Bµi 5.
 Mét c¨n phßng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6m, chiÒu réng 3,8m vµ chiÒu cao 4m. Hái c¨n phßng ®ã chøa ®­îc bao nhiªu lÝt kh«ng khÝ. (§S  91 200 lÝt)
Bµi 6. 
Mét phßng häc h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6m, réng 4,5m, cao 3,8m. Ng­êi ta quÐt v«i trÇn nhµ vµ 4 bøc t­êng. BiÕt r»ng diÖn tÝch c¸c cöa b»ng 8,6m2, h·y tÝnh diÖn tÝch cÇn quÐt v«i.

H­íng dÉn: 
TÝnh tæng diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch trÇn nhµ råi trõ ®i diÖn tÝch c¸c cöa.

§S: 98,2m2.
Bµi 7. 
Mét bÓ n­íc h×nh hép ch÷ nhËt dµi 1,5m, réng 0,8m, cao 1m. Ng­êi ta g¸nh n­íc ®æ vµo bÓ, mçi g¸nh ®­îc 30 lÝt. Hái ph¶i ®æ vµo bao nhiªu g¸nh n­íc bÓ míi ®Çy.
 (§S 40 g¸nh)
Bµi 8.
 Mét bÓ n­íc h×nh hép ch÷ nhËt cã thÓ tÝch 1,44m3. §¸y bÓ cã chiÒu dµi 1,5m, réng 1,2m.
a. TÝnh chiÒu cao cña bÓ.  
(§S cao 0,8m)
b. Ng­êi ta më vßi n­íc ch¶y vµo bÓ, mçi phót ®­îc 18 lÝt. Hái sau bao l©u mùc n­íc trong bÓ b»ng 
[image: image197.wmf]5

4

 chiÒu cao cña bÓ.
 (§S 64 phót)
Bµi 9.  
Mét h×nh trßn cã b¸n kÝnh 8 cm vµ mét h×nh trßn cã b¸n kÝnh 10 cm  cã chung víi nhau mét phÇn diÖn tÝch lµ 20cm2. TÝnh diÖn tÝch phÇn cßn l¹i cña hai h×nh trßn.
H­íng dÉn: 
TÝnh tæng diÖn tÝch hai h×nh sau ®ã trõ ®i 2 lÇn diÖn tÝch chung (v× ®· ®­îc tÝnh hai lÇn khi tÝnh diÖn tÝch mçi h×nh). 
§S 474,96cm2.
GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  23.07.2012

Ngµy so¹n: 22.07.2012
Ngµy d¹y:  28.07.2012
Buæi 8: tiÕt 22+23 +24 :
¤n tËp vÒ gi¶i to¸n.

i. môc tiªu. HS «n tËp vµ n¾m ®­îc c¸ch gi¶i c¸c d¹ng to¸n:

- T×m sè trung b×nh céng.

- T×m hai sè biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã.

- T×m hai sè biÕt tæng vµ tØ cña hai sè ®ã.

- T×m hai sè biÕt hiÖu vµ tØ cña hai sè ®ã.

ii. Néi dung.

Bµi 1.
 Mét «t« ®i trong 3 giê, giê thø nhÊt ®i ®­îc 40km, giê thø hai ®i ®­îc 45km, giê thø ba ®i ®­îc qu·ng ®­êng b»ng nöa qu·ng ®­êng ®i trong hai giê ®Çu. Hái trung b×nh mçi giê «t« ®i ®­îc bao nhiªu km.
 (§S: 42,5km/h).
Bµi 2. 
An ®­îc kiÓm tra ba bµi to¸n, tÝnh ®iÓm trung b×nh lµ 9. Hái ®iÓm mçi bµi kiÓm tra cña An lµ ®iÓm nµo, biÕt r»ng cã mét bµi ®iÓm 7.
 (§S: 7; 10; 10).
Bµi 3. Mét ®éi trång c©y cã 45 ng­êi, trong ®ã sè nam b»ng 
[image: image198.wmf]3
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 sè n÷. Hái ®éi ®ã cã bao nhiªu nam, bao nhiªu n÷.
H­íng dÉn gi¶i.

- Tæng sè phÇn b»ng nhau: 5 phÇn.

- Sè nam: (45 : 5).2 = 18. Sè n÷: 27.

Bµi 4. 
Mét « t« cø ®i 100km th× tiªu thô hÕt 15l x¨ng.

a. ¤ t« ®ã ®· ®i ®­îc 80 km th× tiªu thô hÕt bao nhiªu lÝt x¨ng.

b. BiÕt hiÖn t¹i « t« cßn 10 lÝt x¨ng, hái « t« cã ®ñ x¨ng ®Ó ®I thªm qu·ng ®­êng 67 km ®­îc kh«ng.

§S: a. 12 lÝt.

b. Kh«ng ®ñ.

Bµi 5. 
8 ng­êi ®µo mét ®o¹n m­¬ng trong 7 ngµy míi xong. Hái muèn ®µo xong ®o¹n m­¬ng ®ã trong 4 ngµy th× cÇn bao nhiªu ng­êi (søc lµm cña mçi ng­êi nh­ nhau).
H­íng dÉn: 
Lµm trong 1 ngµy cÇn: 56 ng­êi. Lµm trong 4 ngµy cÇn: 14 ng­êi.

Bµi 6. Trªn h×nh vÏ bªn, diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh tam gi¸c ABC bÐ h¬n diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh tø gi¸c CDEA lµ 50m2. TØ sè diÖn tÝch cña hai m¶nh ®Êt ®ã lµ 
[image: image199.wmf]5

3

. TÝnh diÖn tÝch c¶ khu ®Êt h×nh ABCDE.
H­íng dÉn gi¶i                                                                                                                
- TÝnh hiÖu sè phÇn b»ng nhau: 2 phÇn. 
- DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c: (50 : 2).3 = 75 m2.       
- DiÖn tÝch h×nh tø gi¸c: 125m2. Tõ ®ã tÝnh tæng.

Bµi 7. 
Hai « t« xuÊt ph¸t tõ A vµ B cïng mét lóc vµ ®i ng­îc chiÒu nhau.                                           
Qu·ng ®­êng AB dµi 162km. Sau 2 giê chóng gÆp nhau.                                               
a. T×m vËn tèc cña mçi « t«, biÕt vËn tèc cña « t« ®i tõ A b»ng 
[image: image200.wmf]5
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 vËn tèc « t« ®i tõ B.      
b. §iÓm gÆp nhau ë c¸ch A bao nhiªu km.

Bµi 8. Qu·ng ®­êng AB dµi 60km. Cã hai « t« cïng xuÊt ph¸t mét lóc ë A vµ B, ®i cïng chiÒu vÒ phÝa C. Sau 4 giê « t« ®i tõ A ®uæi kÞp « t« ®i tõ B. 

a. T×m vËn tèc mçi « t«, biÕt tØ sè vËn tèc cña hai « t« lµ 
[image: image201.wmf]4
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.

b. BiÕt « t« ®i tõ A ®uæi kÞp « t« ®i tõ B t¹i ®iÓm C. TÝnh qu·ng ®­êng BC.

H­íng dÉn gi¶i.

- HiÖu vËn tèc cña hai « t«: 60 : 4 = 15 (km/h).
- VËn tèc « t« tõ B: 15 : (4 - 3).3 = 45 (km/h). VËn tèc « t« tõ A: 60 (km/h). BC = 180km.
GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  23.07.2012

Ngµy so¹n: 29.07.2012
Ngµy d¹y:  30.07.2012
Buæi 9: tiÕt 25+26 +27 :

¤n tËp vÒ gi¶i to¸n (tiÕp).

i. môc tiªu. HS «n tËp vµ n¾m ®­îc c¸ch gi¶i c¸c d¹ng to¸n:
1. LÝ thuyÕt

- Bµi to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m.

- Bµi to¸n vÒ chuyÓn ®éng ®Òu.

2. KiÓm tra 45 phót( Bµi kiÓm tra sè 2 )
ii. Néi dung.
Bµi tËp:
Bµi 1: Gi¸ b¸n mét m¸y thu thanh lµ 425000 ®ång. Sau 2 lÇn gi¶m gi¸ liªn tiÕp, mçi lÇn gi¶m 10% gi¸ tr­íc ®ã th× gi¸ b¸n cña m¸y thu thanh cßn bao nhiªu ®ång?
H­íng dÉn

Gi¸ b¸n mét m¸y thu thanh sau lÇn gi¶m thø nhÊt lµ:
425000 – 425000 x10% =382500 ®ång
Gi¸ b¸n mét m¸y thu thanh sau lÇn gi¶m thø hai lµ:

382500 – 382500x10% =344250 ®ång
§¸p sè:  344250 ®ång
Bµi 2: Mét n«ng tr­êng ngµy ®Çu thu ho¹ch ®­îc 20% tæng diÖn tÝch gieo trång. Ngµy thø 2 thu ho¹ch ®­îc 40% diÖn tÝch cßn l¹i. Ngµy thø 3 thu ho¹ch ®­îc 40% diÖn tÝch cßn l¹i sau 2 ngµy. Hái n«ng tr­êng ®ã cßn l¹i mÊy phÇn tr¨m diÖn tÝch ch­a ®­îc thu ho¹ch?

H­íng dÉn

DiÖn tÝch reo trång cßn lai sau ngµy thu ho¹ch thø nhÊt lµ:
100% - 20% = 80%
DiÖn tÝch reo trång cßn lai sau ngµy thu ho¹ch thø hai lµ:

80% x 40% = 32%

DiÖn tÝch reo trång cßn lai sau ngµy thu ho¹ch thø hai lµ:

32% x 40% = 13%

DiÖn tÝch reo trång cßn lai ch­a thu ho¹ch lµ: 13%

§¸p sè:  13%
Bµi 3: 
 Mét « t« trong 3 giê ®Çu, mçi giê ®i ®­îc 40km, trong 3 giê sau, mçi giê ®i ®­îc 50 km. NÕu muèn t¨ng møc trung b×nh céng mçi giê t¨ng thªm 1km n÷a th× ®Õn giê thø 7, « t« ®ã cÇn ®i  bao nhiªu ki-l«-mÐt n÷a?

Bµi gi¶i

Trong 6 giê ®Çu, trung b×nh mçi giê « t« ®i ®­îc: 




(40 x 3 + 50 x 3 ) : 6 = 45 (km)

Qu·ng ®­êng « t« ®i trong 7 giê lµ :




(45 + 1) x 7 = 322 (km)

Giê thø 7 « t« cÇn ®i lµ: 




322 - (40 x 3 + 50 x 3) = 52 (km)







§¸p sè: 52km
Bµi 4: Hai ng­êi ®i xe m¸y khëi hµnh cïng mét lóc tõ hai đÞa ®iÓm c¸ch nhau 216km vµ ®i ng­îc chiÒu nhau. Hä ®i sau 3 giê th× gÆp nhau. Hái trung b×nh mét giê mçi ng­êi ®i ®i ®­îc bao nhiªu ki- l«-mÐt?
Bµi gi¶i

Trung b×nh mçi giê mçi ng­êi ®i ®­îc sè ki l« mÐt lµ :

216 : ( 3 x2 ) = 36 km/giê

  §¸p sè: 36 km/giê
 §Ò bµi kiÓm tra
   A.Tr¾c nghiÖm

      1. KÕt qu¶ cña biÓu thøc: 2,1 :3 x 4 lµ :
            a . 2,8                  b. 28                               c. 0,28                    d . 0,208

      2. KÕt qu¶ cña biÓu thøc: 7,26 - 2  x 3 lµ :
            a . 126                  b. 12,6                              c. 1,26                    d . 21,6

      3. KÕt qu¶ cña biÓu thøc: 85,78 –( 40,5  + 12,78) lµ :
            a . 3,25                   b. 32,5                              c. 325                    d . 23,5

     4. §óng ghi §, sai ghi S vµo « trèng:

a.Gi¸ tr̃Þ cña biÓu thøc: 4,5 x (35,5 +42,5 ) lµ 351

b.Gi¸ trÞ cña biÓu thøc: 35,2  x 4 7 – 19,08 lµ 16,3532

     5.Nèi c¸c phÐp  tÝnh ë cét A víi kÕt qu¶ ë cét B cho phï hîp :

	1/.     17,8 - 6,5+ 2,2
	
	a/. 6,5

	2/.     8 – 0,5 x 0,3
	
	b/.12,6

	3/.    42 : 2 x 6
	
	c/.13,5


6. T×m x biÕt: 43,87 -  x = 12,05  


a. x = 31,82 
b. x = 55,92 
c. x = 318,5 
d. x = 5,592 

   B.Tù luËn
7.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

   a. 425,47 + 86,58 – 102,34 =        
   b. 172,8: (2,92 + 6,68) - 12,64 =

8. T×m x.                                                           
     
a.123,8 - x = 78,53
          

                   
b)108,19 : x = 84,4 - 68,9 
          c.x + 4,5 = 5,76 +2,29
d). X  x 5,4 = 17,8 – 0,25

Bµi 9:  T×m hai sè cã tæng b»ng 1149, biÕt r»ng nÕu gi÷ nguyªn sè lín vµ gÊp sè bÐ lªn 3 lÇn th× ta ®­îc tæng míi b»ng 2061.
§¸p ¸n

1a ; 2c ; 3b ;4(a-§ ; b-S) ;  5.(1-c ;2-a ; 3-b)  ; 6a  ; 7b ; 8(a-2 ; b-3 ; c-4 ; d-1)

9. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:
a.425,47 + 86,58 – 102,34 = 512,05 – 102,34   = 409,71                                                            
    b,172,8: (2,92 + 6,68) - 12,64=  172,8 : 9,6 -12,64=  18 - 12,64 = 5,36  
       10. T×m x                                                                                       
	a,123,8 - x = 78,53
          

x = 123,8 - 78,53                                                     
 x=  45,27                                                                                
15,5

	b. 108,19 : x = 84,4 - 68,9
108,19 : x = 15,5
x = 108,19 : 15,5                                                                                                              x =  6,98


Bµi 9:  T×m hai sè cã tæng b»ng 1149, biÕt r»ng nÕu gi÷ nguyªn sè lín vµ gÊp sè bÐ lªn 3 lÇn th× ta ®­îc tæng míi b»ng 2061.

Bài giải

Tæng míi h¬n tæng cò lµ:

2061- 1149 = 912

Sè bÐ míi h¬n sè bÐ c̣ò lµ:

3- 1 = 2 lÇn

Sè bÐ lµ : 912 : (3-1) =456

Sè lín lµ : 1149 – 456 = 693

§/s :  SL : 693 , SB : 456*HDVN: 

Häc vµ lµm l¹i bµi kiÓm tra

- ¤n tËp toµn bé kiÕn thøc ®· häc chuÈn bÞ giê sau «n tËp tæng hîp
Buæi 10: tiÕt 28+29 +30 :

                Mét sè ®Ò «n tËp tæng hîp toµn kiÕn thøc líp 5
i. môc tiªu. 
* HS «n tËp vµ n¾m ®­îc c¸ch gi¶i c¸c d¹ng to¸n:
¤n tËp cho HS n¾m l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ sè tù nhiªn vµ ph©n sè, hçn sè

, CÊu t¹o sè, so s¸nh hai sè…
- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®o ®é dµi, ®o khèi l­îng, ®o diÖn tÝch, ®o thÓ tÝch, ®o thêi gian.

- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®o  ®o khèi l­îng, ®o diÖn tÝch, ®o thÓ tÝch, ®o thêi gian.

- HS ghi nhí l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ®o  ®o khèi l­îng, ®o diÖn tÝch, ®o thÓ tÝch, ®o thêi gian. HS n¾m ®­îc c¸c c«ng thøc tÝnh chu vi, diÖn tÝch mét sè h×nh: H×nh vu«ng, h×nh ch÷ nhËt, h×nh trßn.

- T×m sè trung b×nh céng. T×m hai sè biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã. T×m hai sè biÕt tæng vµ tØ cña hai sè ®ã. T×m hai sè biÕt hiÖu vµ tØ cña hai sè ®ã. Bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ. Bµi to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m. Bµi to¸n vÒ chuyÓn ®éng ®Òu. Bµi to¸n cã néi dung h×nh häc.
- VËn dông ®­îc c¸c kiÕn thøc vµo lµm bµi tËp.

-RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n nhÈm, nhanh, chÝnh x¸c
ii. Néi dung.
Đề 1: 

Bài 1: ( 3 điểm) T́m tất cả các số tự nhiên có 2 chữ số vừa chia hết cho 2 vừa chia hết cho 3 lại vừa chia hết cho 5?
Bài 2  : ( 3 điểm)




Lúc 6 giờ một xe máy đi từ tỉnh A đến tỉnh B với vận tốc 45km/giờ. Lúc 6 giờ 20 phút cùng ngày một ôtô cũng đi từ tỉnh A đến tỉnh B với vận tốc 55 km/giờ. Hỏi ôtô đuổi kịp xe máy lúc mấy giờ ? Địa điểm gặp nhau cách tỉnh B bao nhiêu kilômet ? Biết quăng đường từ tỉnh A đến tỉnh B dài 165km.
 Bài 3 : (3 điểm) Bạn Khoa đến cửa hàng bán sách cũ và mua được một quyển sách Toán rất hay gồm 200 trang. Về đến nhà đem sách ra xem. Khoa mới phát hiện ra từ trang 100 đến trang 125 đă bị xé. Hỏi cuốn sách này c̣n lại bao nhiêu trang?
Bài 4: (3 điểm) T́m một số có hai chữ số, biết rằng nếu viết thêm vào bên trái số đó một chữ số 3 th́ ta được số mới mà tổng số đă cho và số mới bằng 414.

Bài 5: (3 điểm)


Cuối học kỳ một, bài kiểm tra môn Toán của lớp 5A có số học sinh đạt điểm giỏi bằng 
[image: image202.wmf]7

3

 số học sinh c̣n lại của lớp. Giữa học kỳ hai, bài kiểm tra môn Toán của lớp có thêm 3 học sinh đạt điểm giỏi, nên số học sinh đạt điểm giỏi của cả lớp bằng 
[image: image203.wmf]3

2

 số học sinh c̣n lại của lớp. Hỏi giữa học kỳ hai bài kiểm tra môn Toán của lớp 5A có bao nhiêu học sinh đạt điểm giỏi ? Biết rằng số học sinh lớp 5A không đổi.
Bài 6: ( 5 điểm)

 

Cho tam giác ABC; E là một điểm trên BC sao cho BE = 3EC; F là một điểm trên AC sao cho AF = 2FC; EF cắt BA kéo dài tại D. Biết diện tích h́nh tam giác CEF bằng 2cm2.


1) Tính diện tích h́nh tam giác ABC.


2) So sánh diện tích hai h́nh tam giác BDF và CDF.




3) So sánh DF với FE. 
Đáp án
 Bài 1:( 3 điểm)
· Đặt điều kiện một số tự nhiên có 2 chữ số  vừa chia hết cho 2 và vừa chia hết cho 5 là số có tận cùng là 0, vậy số đó là số tṛn chục.                                 (1đ)

· Để các số tṛòn chục chia hết cho 3 th́ì chữ số hàng chục phải chia hết cho 3(1đ) Vậy các số đó là: 30; 60 ; 90.                                                                        ( 1đ)  





Bài 2  : ( 3 điểm)





	Thời gian xe máy đi trước ôtô là:    6giờ 20 phút -  6 giờ = 20 phút
	0,25 đ

	                                      Đổi 20 phút = 
[image: image204.wmf]3

1

 giờ
	0,25 đ

	 Khi  ôtô xuất phát th́ xe máy cách tỉnh A một khoảng là:
	0,25 đ

	                                      45 
[image: image205.wmf]´

 
[image: image206.wmf]3

1

 = 15 ( km )
	0,25 đ

	 Sau mỗi giờ  ôtô gần xe máy là: 55 -  45 = 10 ( km )
	0,5 đ

	 Thời gian để ôtô đuổi kịp xe máy là:     15 : 10 = 1,5 ( giờ )
	0,5 đ

	Thời điểm để hai xe gặp nhau là:
6 giờ 20 phút + 1 giờ 30 phút = 7 giờ 50 phút
	0,25 đ

	 Nơi hai xe gặp nhau cách tỉnh B: 165 - 55 
[image: image207.wmf]´

 1,5 = 82,5 ( km )
	0,5 đ

	                                                                                 Đáp số: 7 giờ 30 phút

                                                                                               82,5 km
	0,25 đ


      Bài 3. (3 điểm):
  Trang 100 bị xé nên trang 99 cũng bị xé ( v́ hai trang này nằm trên một tờ giấy). Trang  125 bị xé nên trang 126 cũng bị xé (v́ hai trang này nằm trên một tờ giấy).                      

                                                                                                                            (1 đ)

Số trang sách bị xé mất là: 126 - 99 + 1 = 28 (trang).                                     (1 đ)

  Số trang c̣n lại của quyển sách là: 200 - 28 = 172 (trang).                             (1 đ)
Bài 4: (3 điểm):
· Gọi số phải t́m là
[image: image208.wmf]ab

, nếu viết thêm chữ số 3 vào bên phải số đó ta được số  mới 
[image: image209.wmf]ab

3

 .                                                                                                (0,5 đ)

· Theo đề bài ta có: 
[image: image210.wmf]ab

+
[image: image211.wmf]ab

3

       =  414                                                   (0,5 đ)

                                        
[image: image212.wmf]ab

+300+
[image: image213.wmf]ab

= 414                                                     (0,5 đ)

                                       2 x
[image: image214.wmf]ab

            = 414  - 300                                           (0,5 đ)

                                       2 x
[image: image215.wmf]ab

            = 114                                                      (0,5 đ)                      
                                          
[image: image216.wmf]ab

             = 114 : 2                                                 (0,25 đ)




            
[image: image217.wmf]ab

             = 57                                                       (0,25 đ) 
Bài 5 ( 3 điểm)

Bài giải

	Cuối học kỳ một, nếu chia số HS lớp 5A thành các phần bằng nhau th́ số HS đạt điểm giỏi môn Toán chiếm 3 phần, số HS c̣n lại chiếm 7 phần như thế.
	0,25 đ

	Như vậy số HS đạt điểm giỏi môn Toán cuối kỳ một bằng 
[image: image218.wmf]10

3

 số HS cả lớp
	0,25 đ

	Giữa học kỳ hai, nếu chia số HS lớp 5A thành các phần bằng nhau th́ số HS đạt điểm giỏi môn Toán chiếm 2 phần, số HS c̣n lại chiếm 3 phần như thế.
	0,25 đ

	Do vậy số HS đạt điểm giỏi môn Toán giữa kỳ hai bằng 
[image: image219.wmf]5

2

 số HS cả lớp.
	0,25 đ

	Phân số chỉ số học sinh đạt điểm giỏi môn Toán giữa kỳ hai hơn số học sinh đạt điểm giỏi cuối kỳ một là:
	0,25 đ

	                           
[image: image220.wmf]5

2

 -  
[image: image221.wmf]10

3

 =  
[image: image222.wmf]10
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 ( số học sinh cả lớp )
	0,5 đ

	Tổng số học sinh cả lớp là: 
[image: image223.wmf]30

10

1

:

3

=

 ( học sinh )
	0,5 đ

	Số học sinh đạt điểm giỏi môn Toán giữa học kỳ hai của lớp 5A là:
	0,25 đ

	                         
[image: image224.wmf]12

5

2

30

=

´

 ( học sinh )
	0,25 đ

	                                                                                  Đáp số: 12 học sinh
	0,25 đ


Bài 6. ( 5 điểm)
H́nh vẽ đúng
                                                                0,25 đ

 
	1)  Chỉ ra: SBCF = 4 S CEF           ( 1 )

Giải thích đúng  
	0,25 đ

0,25 đ

	 Chỉ ra: SABF = 2 SBCF                ( 2 )

Giải thích đúng  
	0,25 đ

0,25đ

	Từ ( 1 ) và ( 2 ) suy ra   SABC = 12S CEF  

                              Vậy SABC  = 24 cm2 
	0,25 đ

0,25đ

	 2)  Chỉ ra: SBEF = 3 S CEF          ( 3 )

 Giải thích đúng  
	0,25đ

0,25đ

	 Chỉ ra: SBDE = 3 SCDE               ( 4 )

 Giải thích đúng  
	0,25đ
0,25đ

	Từ (3) và (4)  Suy ra:  S BDE -  S BEF = 3 (S CDE - S CEF )
	0,25đ

	Do đó:  S BDF = 3 S CDF             ( 5 )
	0,25đ

	 3)  Chỉ ra: S ADF = 2 S CDF       ( 6 )

 Giải thích đúng  
	0,25đ
0,25đ

	Từ (5) và (6)    suy ra: S CDF = S ABF = 16 cm2
	0,25đ

	Tính được S BDF = 48 cm2         ( 7 )
	0,25đ

	Tính được S BEF = 6 cm2          ( 8 )
	0,25đ

	Từ (7) và (8)   suy ra:  SBDF = 8 SBEF 
suy ra: DF = 8EF  ( có giải thích )
	0,25đ
0,25đ


®Ò 2
C©u 1. (6 ®iÓm):
1) TÝnh b»ng c¸ch hîp lý:

  a)
[image: image225.wmf]2010

2011

2009

1

2010

2011

+

´
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´

;
 b) 10,11 + 11,12+ 12,13 +…+ 97,98 + 98,99 + 99,100.
2) T×m x, biÕt: 
[image: image226.wmf]
            a) 
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 ;       b) 
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;      c) x + x : 5
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7,5 + x : 2
[image: image230.wmf]´

9 = 315.
C©u 2. (4 ®iÓm):
          Cuèi n¨m häc 2009 – 2010 kÕt qu¶ xÕp lo¹i häc lùc cña häc sinh khèi 5 mét tr­êng TiÓu häc ®¹t ®­îc 
[image: image231.wmf]1

5

 sè em lo¹i giái, 
[image: image232.wmf]1
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 sè em lo¹i kh¸, 70 em lo¹i trung b×nh, kh«ng cã em nµo xÕp lo¹i yÕu, kÐm.

a) TÝnh sè häc sinh khèi 5 cña tr­êng?

b) TÝnh sè häc sinh xÕp lo¹i giái; kh¸?        

C©u 3. (2 ®iÓm):
          Mét th¸ng nµo ®ã cña mét n¨m cã ba ngµy chñ nhËt lµ ngµy ch½n. Nh­ vËy ngµy 20 cña th¸ng ®ã lµ ngµy thø mÊy trong tuÇn?

C©u 4. (4 ®iÓm):

          Mai vµ Lan cã nhµ c¸ch nhau 1200 m, ®i vÒ phÝa nhµ b¹n. Mai ®i lóc 9 giê, Lan ®i sau 5 phót. Däc ®­êng kh«ng tr«ng thÊy nhau. Mçi ng­êi cø ®Õn nhµ b¹n råi lËp tøc quay l¹i. LÇn nµy hai b¹n gÆp nhau. Hái lóc gÆp nhau ®ã lµ mÊy giê, biÕt r»ng mçi phót Mai ®i ®­îc 60 m, Lan ®i ®­îc 90 m.

C©u 5. (4 ®iÓm):

          Cho tam gi¸c ABC. Trªn AB lÊy ®iÓm D sao cho AD = 
[image: image233.wmf]1
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AB vµ trªn BC lÊy ®iÓm E sao cho EC = 
[image: image234.wmf]1
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BC. Nèi A víi E, C víi D chóng c¾t nhau ë I.

a) So s¸nh diÖn tÝch hai tam gi¸c AID vµ CIE.

b) Nèi D víi E. Chøng tá DE song song víi AC.
h­íng dÉn chÊm ®Ò 

	C©u
	ý
	H­íng dÉn gi¶i
	BiÓu ®iÓm

	1
	1
	TÝnh b»ng c¸ch hîp lý:

a) 
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	b) NhËn xÐt: D·y c¸c sè tõ 10,11 ®Õn sè 98,99 cã tÊt c¶ 89 sè  ®­îc viÕt theo quy luËt c¸ch ®Òu, sè ®øng sau lín h¬n sè ®øng tr­íc liÒn kÒ 1,01. Riªng sè 99,100 kh«ng thuéc quy luËt cña d·y sè trªn. V× sè 99,100 lín h¬n sè 98,99 lµ 0,11.

Ta cã thÓ viÕt d·y tæng c¸c sè trªn nh­ sau: 

   10,11 + 11,12 + 12,13 + … + 97,98 + 98,99 + (100 – 0,9)

= 10,11 + 11,12 + 12,13 + … + 97,98 + 98,99 + 100 – 0,9

Khi ®ã sè 100 thuéc quy luËt cña d·y sè trªn, khi ®ã d·y sè nµy cã 90 sè.
VËy tæng trªn ®­îc tÝnh lµ:

 = (10,11 + 100)
[image: image239.wmf]´

45 – 0,9 

 = 4954,95 – 0,9 = 4954,05
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	T×m x, biÕt:

                 a) 
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                 b) 
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                 c) 
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	Tæng sè phÇn xÕp lo¹i giái vµ lo¹i kh¸ cña häc sinh khèi 5 lµ:                               
[image: image253.wmf]118
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+=


70 em xÕp lo¹i trung b×nh øng víi sè phÇn lµ:

               1 - 
[image: image254.wmf]87

1515

=

(sè häc sinh khèi 5)

a) Sè häc sinh khèi 5 lµ: 70 : 7 
[image: image255.wmf]´

 15 = 150 (em)

b) Sè häc sinh xÕp lo¹i giái lµ: 150
[image: image256.wmf]´



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image257.wmf]1
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 = 30 (em)

Sè häc sinh xÕp lo¹i kh¸ lµ: 150
[image: image258.wmf]´



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image259.wmf]1

3

 = 50 (em)

§¸p sè: a) 150 em; b) Giái: 30 em, Kh¸: 50 em.
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	- V× cã ba ngµy chñ nhËt lµ nh÷ng ngµy ch½n nªn th¸ng ®ã ph¶i cã 5 ngµy chñ nhËt (kh«ng thÓ cã 4 ngµy chñ nhËt, trong ®ã cã 3 ngµy “ch½n” vµ 1 ngµy “lÎ”. vi c¸c ngµy chñ nhËt trong th¸ng lµ ngµy “ch½n” “lÎ” nèi tiÕp nhau).

- Ngµy chñ nhËt ®Çu tiªn cña th¸ng ®ã ph¶i lµ ngµy mång 2 cña th¸ng ®Ó cã 3 ngµy chñ nhËt lµ ngµy “ch½n”.

Ngµy chñ nhËt

I

II

III

IV

V

Ngµy trong th¸ng

2

9

16

23

30

(NÕu ngµy chñ nhËt ®Çu tiªn cña th¸ng r¬i vµo ngµy mång 1 hay ngµy mång 3 cña th¸ng th× sÏ cã 3 ngµy chñ nhËt lµ ngµy “lÎ”. Ngµy chñ nhËt ®Çu tiªn kh«ng thÓ r¬i vµo ngµy mång 4 v× nh­ vËy th¸ng ®ã chØ cã 4 ngµy chñ nhËt).

- C¨n cø vµo b¶ng nªu trªn ngµy 20 cña th¸ng ®ã lµ ngµy thø n¨m trong tuÇn.
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	Trong 5 phót Mai ®i ®­îc qu·ng ®­êng lµ:

                                          60 
[image: image260.wmf]´

5 = 300 (m)

Mai vµ Lan gÆp nhau sau khi Lan ®i ®­îc mét thêi gian lµ:                              (1200 – 300) : (60 + 90) = 6 (phót).

Mai vµ Lan gÆp nhau lÇn thø nhÊt vµo lóc:

              9 giê 5 phót + 6 phót = 9 giê 11 phót

Mai vµ Lan céng l¹i ®i ®­îc 2 lÇn kho¶ng c¸ch 1200 m trong mét thêi gian lµ:

                1200
[image: image261.wmf]´

2 : (60 + 90) = 16 phót.

Mai vµ Lan gÆp nhau lÇn thø hai vµo lóc:

         9 giê 11 phót + 16 phót = 9 giê 27 phót.

                                              §¸p sè: 9 giê 27 phót. 
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VÏ h×nh ®óng.
a) DiÖn tÝch tam gi¸c ACD = 
[image: image263.wmf]3

1

 diÖn tÝch tam gi¸c ABC.

DiÖn tÝch tam gi¸c AEC = 
[image: image264.wmf]3

1

 diÖn tÝch tam gi¸c ABC.

VËy diÖn tÝch tam gi¸c ACD = diÖn tÝch tam gi¸c AEC.

Mµ hai tam gi¸c ACD vµ AEC cã chung tam gi¸c AIC.

VËy diÖn tÝch tam gi¸c AID b»ng diÖn tÝch tam gi¸c EID.
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	b) DiÖn tÝch tam gi¸c ADC b»ng diÖn tÝch tam gi¸c AEC. Hai tam gi¸c nµy cã chung c¹nh ®¸y AC nªn chiÒu cao cña hai tam gi¸c trªn h¹ tõ ®Ønh D vµ E còng b»ng nhau.

Suy ra tø gi¸c ACED lµ h×nh thang vµ DE vµ AC lµ ®¸y bÐ vµ ®¸y lín nªn chóng song song víi nhau.

VËy DE song song víi AC.
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GV: H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

Ngµy duyÖt:  30.07.2012
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